

Время выбора

Выборы Президента Беларуси состоятся 26 января 2025 года

Такое решение было принято на заседании второй сессии Палаты представителей, которое прошло 23 октября в Овальном зале Дома Правительства.



26 января 2025

ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Определять будущее

Открывая заседание, председатель Палаты представителей Национального собрания Игорь Сергеенко отметил, что в следующем году в Беларуси состоится исключительно важное и значимое общественно-политическое событие:

— Выборы Президента завершат цикл электоральных кампаний по обновленной Конституции. Результаты предстоящей избирательной кампании по выборам Президента имеют ключевое значение для каждого гражданина, общества и государства в целом. Это знаковая веха в развитии любой страны, испытание на прочность политической системы государства. Именно президентские выборы определяют будущее Беларуси на ближайшие годы и направления ее дальнейшего развития.

Игорь Сергеенко напомнил, что в соответствии со ст. 97 Конституции Беларуси выборы Президента назначает Палата представителей. Предложение о назначении даты выборов Президента в Палату представителей было внесено Центральной избирательной комиссией.

— Депутаты должны сделать все для того, чтобы выборы Президента прошли организованно, открыто, демократично и объективно, в строгом соответствии с национальным законодательством. Нам предстоит серьезная и ответственная организационно-политическая работа — как непосредственно в Парламенте, так и в избирательных округах с нашими избирателями, — заявил Игорь Сергеенко.

В соответствии с законодательством

По словам Председателя Центральной избирательной комиссии Игоря Карпенко, законодательство не содержит указания на конкретный день проведения выборов Президента. Основной Закон не запрещает проводить выборы раньше, он запрещает проводить их позже установленного срока. Игорь Карпенко обратил внимание, что Центральная избирательная комиссия готова к началу избирательной кампании:

— На данный момент уже разработаны проекты методических рекомендаций для территориальных и участковых комиссий, формы документов, календарный план организационных мероприятий, визуальная концепция и проекты соответствующих постановлений, памятки для национальных и международных наблюдателей, представителей СМИ.

Глава ЦИК подчеркнул, что проведение выборов 26 января 2025 года позволит рационально использовать технические, финансовые, информационные, человеческие ресурсы и завершит процесс фор-



ФОТО БЕЛТА

мирования всех органов власти на основании обновленного конституционного законодательства.

— Внесение изменений и дополнений в Конституцию Беларуси, принятых на республиканском референдуме 27 февраля 2022 года, положило начало масштабной политической модернизации нашей страны. Корректировка Основного Закона повлекла необходимость изменения ряда нормативных правовых актов, включая Избирательный кодекс. Перераспределены полномочия органов государственной власти, изменены условия и требования к выдвижению кандидатов на выборные должности, закреплены нормы, направленные на обеспечение электорального суверенитета, — сказал Игорь Карпенко.

На основании измененного законодательства сформированы Парламент, местные Советы депутатов, проведены выборы делегатов Всебелорусского народного собрания, которое начало свою работу в конституционном статусе, отметил глава ЦИК:

— В этой связи проведение выборов Президента является логическим завершением формирования всех институтов власти на основании обновленного конституционного законодательства и, несомненно, будет способствовать дальнейшему укреплению народовластия в стране.

Игорь Карпенко также обратил внимание, что в ходе конституционной реформы были существенно изменены требования к кандидатам в Президенты, которые отражены в ст. 80 Конституции и ст. 57 Избирательного кодекса, однако порядок проведения президентской кампании процедурно не поменялся:

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Председатель Совета Республики Наталья Кочанова отметила, что решение о назначении даты президентских выборов принято в соответствии с Конституцией и Избирательным кодексом:

— Члены Совета Республики сделают все возможное, чтобы электоральная кампания прошла слаженно и активно со стороны граждан. Участие в выборах — это гражданская ответственность каждого человека, его гражданский долг. Наши люди достаточно активны, потому что осознают, что за этим стоит. За этим — будущее страны, народа. Мы понимаем важность роли первого лица в государстве, лидера, Президента. Особенно в это непростое время, когда мы видим, как у наших границ нагнетается военная истерия, выстраиваются заборы, проводятся бесконечные натовские учения, когда раз за разом на планете появляются горячие точки, мы просто обязаны сохранить мир и спокойствие в нашей стране. И я уверена, что каждый гражданин Беларуси, который ответственно относится к будущему своей страны, исполнит свой гражданский долг.

— Выдвижение кандидатов в Президенты, как и прежде, будет осуществляться только одним субъектом — гражданами путем сбора подписей в количестве не менее 100 тысяч человек. Выборы Президента проводятся по единому избирательному округу, составляющему всю территорию Беларуси. Функции по регистрации инициативных групп по выдвижению кандидатов в Президенты, регистрации кандидатов, установлению итогов выборов относятся к исключительной компетенции Центральной избирательной комиссии.

При проведении президентской избирательной кампании в работе комиссий будет участвовать около 60 тысяч человек. По словам Председателя ЦИК, минимальный временной разрыв между единым днем голосования и президентской кампанией позволит наиболее рационально использовать потенциал таких людей.

ПОЗИЦИЯ

Совместное заявление по случаю объявления даты президентских выборов готовит Штаб патриотических сил Беларуси.

23 октября представители Штаба патриотических сил Беларуси объявили о том, что готовят совместное заявление по случаю объявления даты выборов Президента Республики Беларусь. Оно будет опубликовано в ближайшее время. Также все представители штаба отметили необходимость консолидации всех патриотически настроенных сил страны.

Как отметил председатель правления РГОО «Белорусское общество «Знание» Вадим Гигин, президентские выборы являются высшей формой проявления нашей политической системы, ведь Глава государства — связующий элемент в нашей модели народовластия:

— Наша задача — продемонстрировать сплоченность белорусского общества, верность нашим политическим традициям. И то, что обновленная политическая система не просто жизнеспособна, а направлена на развитие белорусского общества. В ее основе — сплоченность, единство и нацеленность на результат.

Без кардинальных изменений

Вчера в Минске на заседании ЦИК был утвержден календарный план мероприятий по подготовке и проведению электоральной кампании. В документе обозначены ключевые процессы и организационные моменты, которые предстоит пройти стране на пути к выборам.

Так, документы о регистрации инициативных групп по сбору подписей для выдвижения кандидатов в Президенты необходимо подать не позднее 1 ноября. А национальные наблюдатели на президентских выборах должны аккредитоваться до 20 января 2025 года, так как досрочное голосование стартует 21 января 2025 года.

— Для организации проведения выборов Президента будут образованы 153 территориальные комиссии и более 5 тысяч участковых комиссий, — поделился Председатель ЦИК Игорь Карпенко и отметил: — Целесообразно учитывать опыт участия граждан в организации и проведении из-

бирательных кампаний, знание избирательного законодательства, умение работать с людьми.

При этом для комиссий по выборам-2025 разработаны методические пособия. В планах — обучить тренеров из регионов, которые затем смогут провести соответствующие обучающие занятия на местах для руководства и членов участковых комиссий с целью единообразного применения ими избирательного законодательства. В настоящее время ведется работа по созданию обучающего видеofilmа для участковых комиссий, демонстрирующего порядок проведения голосования. После формирования комиссий будут также проводиться семинары, совещания, касающиеся особенностей проведения выборов Главы государства.

Также на заседании ЦИК утвердил смету расходов на подготовку и проведение выборов Президента.